

深入学习贯彻党的二十大精神

剑河县国土空间规划管理委员会 2022年第四次设计方案审查会召开

本报讯(通讯员 潘文 石青) 11月1日,县委书记袁尚凯主持召开剑河县国土空间规划管理委员会2022年第四次设计方案审查会。

县委常委吴亚兰、敖德玉、万政,副县长杨兴峰出席会议。会议评审金源新城、沿丰豪庭设计方案、冷链物流园、城市综合停车场、源江河治理、幼儿园等项目。与会人员就各设计方案提出意见建议。

会上,袁尚凯指出,国土空间规划是经济社会发展的空间蓝图和布局指南,是一项全局性、综合性、战略性的工作。各级各部门要进一步提高政治站位,加强衔接沟通,以高度负责的态度和严谨扎实的作风,坚持高起点规划、高标准设计,在兼顾效果和成本的同时,充分

结合剑河实际,打造品质与特色兼具的精品工程。

袁尚凯强调,相关单位和部门要密切配合,做好项目前期准备工作,规划设计单位要认真梳理并充分吸纳与会人员的合理意见与建议,完善好规划设计。要充分考虑到安全生产、生态环保、区域布局、风俗习惯等诸多因素,优化好各项设计,做到科学布局,统筹推进。要在整体设计上既能着眼实际,提升项目的利用率和运营效益,又能合理整合资源,预留发展空间,确保项目建设使用的长久性和实用性。各部门要履职尽责,凝聚工作合力,按照时序推进规划审批,确保各级规划衔接有序、有效落实,切实提升剑河城市功能。

县领导到南明镇调研秋冬种工作

本报讯(通讯员 潘文) 11月2日,县委书记袁尚凯率队到南明镇开展秋冬种工作调研。他强调,各乡镇要进一步压实责任,强化措施,因地制宜施策、因田因苗谋划,坚决扛稳保障粮食安全政治责任,全力以赴抓好秋冬种各项任务,确保秋冬种工作顺利推进。副县长鲍崇江参加调研。

调研期间,袁尚凯一行先后来到南明镇小蒲村、屯候村和永兴社区,实地察看秋冬种土地翻犁、种植品种选择、灌溉取水用水等情况,详细了解秋冬种工作开展中遇到的困难和问题。

袁尚凯指出,秋冬种是持续巩固脱贫攻坚成果、助农增收致富的关键保障,乡镇要高度重视秋冬种工作,深入学习

贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述精神,积极抢抓时节,超前谋划,保质保量推进秋冬种各项工作落到实处。

袁尚凯强调,要切实提高政治站位,始终把保障粮食安全放在突出位置,严格落实粮食安全政治责任,严格落实耕地保护制度,全面抓好抓实粮食安全生产各项工作。要强化保障措施,密切关注气候变化,抢抓种植关键节点,确保不误时、不误季。要加强统筹协调,精准指导培育,积极选派技术人员实地为农户提供技术服务,有效促进农业增效、农民增收。要加强与水利等涉农部门沟通衔接,合理利用现有水源,科学做好防旱抗旱工作,保证秋冬种种苗培育,确保秋冬种各项工作落到实处。

剑河县医校联合办学开创产教融合新模式

本报讯(通讯员 张楠楠 杨光铤 龙汉胜 胡嘉兴) “医生给学生授课,学生去医院实践,孩子们既能学到知识,以后也可以在剑河民族中医院实习或就业,为剑河老年服务行业储备人才。”剑河县中等职业学校校长袁荣昌说。

近日,位于剑河县民族中医院内的“剑河县中等职业学校教学实训基地”挂牌。这不仅表明剑河县中等职业学校和县民族中医院开启合作办学新模式,更标志着该县产教融合进入了新阶段。

在实训基地里,15名中等职业学校老年服务与管理专业的学生,正在认真学习推拿按摩、饮食健康、康复训练、心理疏导等护理知识。学生彭飞文对笔者说:“我在学校学到了理论知识。在实训基地中,通过与各位医生老师学习实操技能,让我对护理知识有了更深

次的理解。”

根据市场需求培养人才,是剑河县中等职业学校办学理念之一。2022年该校开设了老年人服务与管理专业,县民族中医院老年医疗养护中心了解到此情况后,便与该校达成合作、联合办学。

剑河县民族中医院负责人表示:“在今后的专业联办中,医院将充分利用自己的资源平台,全力以赴做好联合办学工作,选派护理、康养科室的精英承担教学培养任务,以传帮带的方式狠抓学生实习成效,努力培养出更多更优秀的专业人才。”

医校合作模式仅是剑河县中等职业学校开展产教融合工作的缩影。近年来,剑河县中等职业学校通过“理论+实践”的教学模式,提升学生动手能力,让他们面向市场,融入产业发展进程中。

革东镇纪委:

“三单”工作机制提升村级纪检监察员履职能力

本报讯(通讯员 张宽琼) 为进一步提升村级监督质效,提升村级纪检监察员履职能力,今年以来,剑河县革东镇纪委探索月初“派单”、月中“跟单”、月末“验单”“三单”工作机制,将监督重点、民生热点、群众痛点贯穿于日常监督工作中,让“家门口的监委”更有力量、更好作为。

月初结合全年工作任务和当前重点工作,围绕村级党务、政务、财务三大重点工作存在的廉政风险点,研究制定村级监督任务清单,明确重点任务、目标要求、时间安排,压实各村纪检监察员工作责任,推动村级纪检监察员监督工作规范运行和“照单监督”,着力解决监督中“不会监督、不敢监督、不愿监督”等问题。

月中明确专人对“清单”任务开展进度跟踪督促,对工作推进缓慢、达不到工作进度的,适时采取当面告知、电话督促、发文通报等形式予以提醒,责令加快工作进度,限期落实到位;对工作推进存在困难和矛盾问题的,及时报告镇纪委进行研究,破解难题,确保工作进度。

每月底镇纪委监督员向镇纪委汇报当月工作情况和存在问题,镇纪委通过召开会议进行“验单”,提出下一步工作计划,对未完成本月的工作事项,列入下月晒单内容继续完成。同时,总结汇总共性问题,查找突出问题,由镇纪委集中研判对发现的问题及时督促整改,切实发挥镇纪检监察员的“前哨”作用。

此外,针对村级纪检监察员理论水平不高、业务能力不强、实践经验不足等问题。革东镇纪委深入各村通过实地察看发现问题及时指出,业务交流手把手现场教,面对面现场学等方式,对监督要点、监督技巧等工作进行指导,并了解各村监督工作中存在的困难和问题,及时帮助答疑解惑。同时加强业务培训,每季度开展一次集中业务知识培训,截至目前,已开展3期51人次。

截至目前,革东镇镇村纪检监察员走访群众1741人次,通过监督发现问题42个,推动问题整改36个,限时整改6个,发现问题线索对村“两委”主体责任履行不到位进行提醒谈话2人次。

剑河:多举措办好人民满意的教育



图为剑河县幸福社区中心幼儿园举行庆苗年活动

本报讯(通讯员 杨家孟 吴昌连) 苗年是苗族人的传统节日,也有庆祝丰收,感恩先祖的意义。近日,在剑河县幸福社区中心幼儿园里,师生们就在校园里体验了一把过苗年的乐趣。活动现场气氛热烈,乐趣十足。在体验苗年走亲访友习俗中,孩子们挑起小扁担,盛装出席。沉甸甸的担子上挂满了家长精心准备的各式“走亲礼”——鸡、鸭、鱼、肉、水果、蔬菜、糯米等,既展示着秋收的成果,更彰显了苗族人民热情好客的风采。

“现在生活好了,日子也过得幸福,孩子们挑的鸡鸭鱼肉什么都有,现在要什么就可以买什么。生活水平提高了,我们的住房也比较舒适,孩子们上学的环境也比较好。通过活动开展,让他们热爱我们的民族,热爱我们的文化,学会感恩。”学生家长吴泽乐呵呵地说。

当天孩子们还体验了拦门酒、跳

水鼓舞、打糍粑、品长桌宴等丰富多彩的苗年传统习俗,在欢乐的氛围中增强孩子们的民族自豪感。

学生谭仪榕和欧羽婷开心道:“过苗年了,活动很有意思,很开心。我们是苗族,穿上这个衣服很好看。”

据了解,剑河县幸福社区中心幼儿园现有学生300多名,建成以来为易地搬迁群众子女就近入园提供了方便。持续开展特色民族文化进校园是该校的一项常态化特色教学活动。活动的开展,不仅让传统文化得到进一步的宣传和传承,也让孩子们在欢乐的氛围中,增强文化自信。

剑河县幸福社区中心幼儿园园长表示:“我们幼儿园的办园宗旨就是提升孩子的文化自信,让孩子们好好学习、自信成长。党的二十大报告明确提出,要办好人民满意的教育。因此,我们也会尽己所能,办好一所让群众满意的学校。”

剑河:绿色发展促进人与自然和谐共生

本报讯(通讯员 晏学源 杨洁茹) 近日,在剑河县汽车站新能源充电桩,崭新的新能源充电桩整齐排列,驾驶员正用手机扫码为新能源汽车付费充电。不过半小时工夫,一台新能源汽车便能充满电,可供汽车行驶数百公里。

贵州省凯里汽车运输(集团)有限责任公司剑河汽车站站长董南星说道:“党的二十大报告中提到,加快发展方式绿色转型,推动形成绿色低碳的生产

方式和生活方式。剑河汽车站将结合实际,加大对新能源充电桩的投入建设,提供更加快捷的新能源充电服务,不断满足新能源出租车、私家车的充电需求,让绿色出行逐渐形成生活新风尚,进一步助力剑河县绿色低碳发展。”

党的二十大报告不仅为剑河县能源结构优化调整指明了方向,也为剑河县林业碳汇发展确立了奋斗目标。今年6月,剑河县发布了一张面额为1700万元

的碳票,这也是贵州省首张人工林业碳票。当前,剑河县依托丰富的林地资源,紧抓绿色低碳发展带来的机遇,抢抓绿色低碳赛道,积极探索林业发展的利益联结机制,让群众也能共享绿色发展红利。

党的二十大报告中指出,要健全碳排放权市场交易制度,提升生态系统碳汇能力。这为我们指明了方向,使我们林业系统干部备受鼓舞、干劲十足。”

剑河县林业局自然资源保护发展中心负责人表示,接下来,县林业部门将结合剑河县碳汇工作实际,坚持碳汇项目按期落地实施,按程序申报、备案和交易的原则,全力推进剑河县人工造林碳汇、森林经营碳汇项目申报编制和实施交易等方面工作。使绿水青山真正转变为金山银山,实现报告中提出的“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生”目标。

剑河:直播变身“新农活” 农产品蹿出新销路

本报讯(通讯员 刘梦 张美 杨仔) 一根网线、一块屏幕、一部手机,打通农产品“出山路”,成为农民致富“新农具”。有这样一群特殊的新农人,他们把带货直播间开到了田间地头,通过实地探访带领网友们“沉浸式”感受特色农产品,让藏在“深闺”的家乡味道乘“云”出山,为乡村振兴注入新动能。

“各位家人们,下午好,欢迎来到我的直播间……”秋日的暖阳下,剑河县革东镇辣子村村民刘仕贤像往常一样,熟练地通过直播向顾客介绍自家养的土鸡,氛围正酣。在刘仕贤周边,一群群毛色靓丽的土鸡,正在悠闲地喝着水、吃着稻谷和玉米。

“我接触直播三个多月了,虽然才刚起步,但也让更多人知道了我的土鸡和土鸡蛋,现在基本上每天都能接到订单,直播已经成了我另外一条销售渠道。”刘仕贤说道。

透过一个小小的手机摄像头,刘仕贤带领网友们“沉浸式”养鸡,把自己养殖场的环

境和工作流程传递给观众,以积累粉丝。“现在手机、三脚架已经成为我养鸡的‘新农具’,通过直播记录养鸡的全过程,让大家买得更放心,以后我还要多学习一些直播的技巧和方法,不仅要养得好,还要争取卖得更好!”刘仕贤信心满满。

今年以来,剑河县大力实施“数商兴



图为剑河县岑松镇塘脚村直播销售红桃

农”行动,广泛开展电商直播技能培训和网络创业者孵化,培养出了一批电商直播人才和服务团队,精心打造和创作优质短视频内容,并积极对接剑河县农特产品种植户和企业,帮助农特产品广开销路。

现如今像刘仕贤一样,越来越多的剑

河农户抓住这一机遇,尝到了直播卖货的甜头,一些农副产品加工企业把销售员送到了镜头前,基层干部也纷纷跨界,走进直播间争当推介员、代言人,伴随着一笔笔订单飞向全国各地,为剑河县农特产品拓宽了销路。

柳川镇巫库村:

种桑养蚕织牢致富新“丝”路

本报讯(通讯员 谢达意 龙俊宏) 近日,笔者走进剑河县柳川镇巫库村的蚕房基地,一块块方格簇结满了鸽子蛋般大小的蚕茧,经过22天的培育,村民养殖的首批蚕茧已经结茧,村民们忙着将丝滑轻薄的蚕茧采摘下来,交付给收购公司。

村民徐老仰一边忙着采摘一边笑着说:“用新技术养出来的蚕,就是不一样,结出的茧又白又大,相信一定能卖个好价钱。”

蚕房里,贵州亮晶晶生物科技有限公司生产负责人谢明正在指导蚕农分选,他介绍说:“今天上门收购的这批蚕茧质量很好,价格也高。我们公司能帮助蚕农解决销售问题,提升他们的收入。”

种桑养蚕产业具有“短、平、快”的特点,从蚕茧到上架吐丝只需18天左右便可出售。剑河县有一定的种桑养蚕基础,但是如何抓住机遇,实现产业转型升级,成了新的难题。2021年开始,剑河县进一步加大产业项目扶持力度,通过招商引资,引进企业,搭建产业发展平台,实现了从蚕种选择、技术支持到上门回收一条龙服务,为农户解决了产业发展的后顾之忧。

“我们产出的首批蚕茧数

量比较多,见到产业出效益,农户也充满干劲。下一步,我们村打算再扩大规模,让种桑养蚕产业发展得越来越好。”巫库村党支部书记李光荣说。

据了解,巫库村首批养蚕数量共计8.4万枚蚕卵,得益于技术员全程技术指导,巫库村的蚕茧质量好且产量高,达到一级品的标准。

今年,剑河县大力探索现代化桑蚕产业发展新路,正在建设智能化、集约化蚕桑示范基地。项目建成后,将推动传统蚕桑产业转型升级,技术更新,做大做强全产业链。



图为农户在收获蚕茧

(备注:1亩=0.0667公顷)